

巴蜀大地上的志愿青春

——西部计划 20 周年四川调研见闻

暴雨过后驶入大巴山区,深绿的竹叶间隙是远方层叠连绵的山影。公路蜿蜒,见证了多少青年接续奋斗的热忱奉献,村落散布,传唱着多少建功新时代的青春诗篇。

大学生志愿服务西部计划 20 周年前夕,记者同共青团中央工作人员近日深入四川的城镇乡村,记录青年志愿者们赓续精神,接力投身中国式现代化建设的火热实践。

在乡村建设中奋斗奉献

5 月的一个清晨,西部计划志愿者邱成毅验收了自己到四川省宜宾市筠连县巡司镇后负责的第一个建设项目。

那是一条产业便民路,从原高速公路临时便道接通至四方村大苞山顶茶山,利于周边 230 余亩茶叶田的发展。同时,这条路还通往一处深山水窖,保障了今夏当地几十户的安全饮水。

从项目规划到建成,邱成毅通过自己的努力让当地发生了切实的改变;看到乡亲们灿烂的笑容,我找到了服务基层的意义。”

刚刚完成续约手续,邱成毅已然投入到未来紧锣密鼓的工作当中:

“德面村粗茶加工厂建设项目预计十月份完成设备安装”;

“梧桐村垃圾池、四方村的公厕实施地点土地已经协商好了”;

“民主村集体经济肉牛养殖场附属设施已办理用地审批,该项目能带动约 50 户周边农户发展养牛产业,增收 30 万元以上”……

说起县里的建设项目,邱成

毅如数家珍。

如今在四川,有 5910 名像邱成毅一样的志愿者,他们投身城乡基层一线,服务于乡村振兴、生态环保、乡村教育等领域。

“他们带着情怀来到这里,在基层扎扎实实做事,将个人奋斗的小目标’融入党和国家事业的大蓝图’。”共青团筠连县委书记万晓告诉记者,这股干事创业的青春朝气也影响带动了当地青年,汇聚起经济社会发展的不竭动力。

在支教育人中薪火相传

2021 年暑假,浙江大学大三学生郑浩阳从家乡浙江温州来到大凉山腹地的昭觉县,参加为期半个月的暑期支教活动。临别前,一个学生哭着请求:老师你以后一定要再来看看我们。”

一句请求,改变了郑浩阳的人生轨迹,开启了影响他一生的志愿篇章。

本科毕业时,郑浩阳报名参加了研究生支教团项目,再次回到大山深处,成为昭觉县万达爱心学校为数不多的历史老师。一年时间,郑浩阳共下乡 40 余次,到乡镇小学开展助学工作。

他还和研支团成员一起组织开展“暖冬计划”御寒物资募捐、“千人圆梦”结对资助、“爱在彝乡”奖教(学)金设立计划等一系列助学扶贫项目,为当地几万个孩子提供各类帮助。

“老师们的到来,让我学习了更丰富的知识,了解到外面更广阔的世界,也意识到自己家乡的落后,我决心去外面求学,回来振兴凉山。”曾通过研支团组织的“启梦游学”公益圆梦助学活动到浙江,感受了大城市的繁华和高等学府的魅力,昭觉中学高一新生土比尔洛给自己树立起更高的人生目标。

“希望通过我们‘智志双扶’的教学理念,让年轻学子更好地成长成才,同时带动他们的父辈、祖辈,改变当地社会面貌,实现物质和精神层面的富足。”今年 8 月新到任的浙江大学研支团成员黄心怡说。

作为西部计划重要组成部分,研究生支教团项目已先后从全国 200 余所高校公开招募 3 万多名志愿者,前往中西部约 700 所县乡中小学支教。

“20 多年来的接力奉献,让每一位研支团成员都深感重任在肩,能够给西部教育事业的长



参与并见证一条荒芜的山间小道变身硬化后的产业便民路,是邱成毅作为西部计划志愿者颇有成就感的时刻

远发展注入我们这一辈人的力量,是一件荣幸的事情。”四川大学第 25 届研支团队队长陈城说。

在产业升级中贡献力量

雨后新霁,山色空蒙,位于邛崃市天台山镇的天府红谷国际休养旅游度假区吸引着越来越多的游客,已成为当地文旅领域的领头雁。

“邛崃市一所偏僻的乡村学校是我青春的出发点,如今我把家安在了这里。”天府红谷联合创始人闫鹏文是四川省招募的第一批西部计划志愿者,从乡村教师,到西部计划志愿者联络员,再到职业经理人,他的人生深深扎根在天台山脚下。

翻看着西部计划志愿者微信群里时不时分享的老照片,闫鹏文眼带笑意、心怀感激:乡村天地广阔,青年大有可为,西部计划的志愿服务项目为我们提供了很好的平台和机遇,也为祖国的西部发展注入了源源不断

的青春动力。”

“对于很多参与过西部计划、服务西部建设的青年来说,一朝是志愿者,终身是志愿者,志愿精神一直在他们的血脉里流淌。”共青团四川省委社会联络部(志工部)部长李昊霖说,很多离岗的西部计划志愿者都持续关注着当时志愿服务所在地的发展建设情况,并竭尽所能从各方面提供帮助、贡献力量。

据统计,近 3 年来,四川省西部计划招募的志愿者中,共有 2689 名志愿者服务期满后选择扎根四川,扎根率达 72.77%。这些深耕基层的青年志愿者,展现着新时代中国青年的风貌。

走出校门,奔赴西部,投身基层,笃行逐梦。20 年间,一批批西部计划志愿者让青春之花绽放在祖国最需要的地方,在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生,成为当代青年在投身基层中建功立业的生动写照。

(据新华网)

亚运青年 V 站志愿者全面上岗

9 月 13 日一早,西湖大学生命科学学院 2020 级博士生胡松做完导师布置的实验,急忙赶到西子驿·柳浪闻莺亚运青年 V 站,承担志愿者工作。

当天,距杭州第 19 届亚运会开幕还有 10 天,1.37 万余名亚运青年 V 站志愿者在杭州市 521 个点位全面上岗,正式进入赛时状态。

亚运青年 V 站是团杭州市委牵头打造的亚运城市志愿服务示范阵地。即日起至杭州亚运会、亚残运会赛事活动结束,V 站志愿者将在(亚残)运会场馆周边及全市重要交通枢纽、景区景点、文博场馆、医疗机构等重点区域承担城市运行保障相关工作任务。

这次全面上岗没有任何仪式,因为所有亚组委志愿者部的工作人员都在志愿服务一线忙碌着。唯一具有“仪式感”的,是当天推出的《杭州市亚运青年 V 站站点地图》。这份以亚运色彩系统中的“湖山绿”为主色调的地图,以灵动的手绘表达,介绍杭州市域范围内 V 站站点及重

要文旅资源分布,传递亚运会主办城市的善意与温度。

从事神经干细胞早期发育机制研究的胡松,在大学期间就积极参加志愿活动。此次看到学校团委发布的招募通知,他第一时间报名参加。



9 月 12 日,杭州第 19 届亚运会火炬传递宁波站活动结束后,完成志愿服务的宁波职业技术学院“小青荷”合影留念。当天,宁波职业技术学院的 341 名“小青荷”和 36 名宁波市北仑区志愿者协会组织的社会志愿者一起参与了志愿服务

由学校团委发布 V 站招募通知,这是团杭州市委加强 V 站专业化服务的重要路径。通过实施“站校合作”“团团结对”模式,统筹景区景点、文博场馆等有语言翻译、应急救援等专业服务需求的站点,与西湖大学、国科大

杭高院等高校,浙江省红十字会、杭州市卫健委等企事业单位团组织签订共建协议,提供专业志愿服务支持。

和胡松在同一个站点服务的,还有年过七旬的杭州市功勋志愿者施志平。施志平已经在西湖边做了 10 多年志愿服务,他说:“和年轻人一起搭档,游客对我们的服务满意度更高了。马上就到亚运会了,希望能够为杭州多作些贡献。”

按照亚运青年 V 站建设标准,每个站点的志愿者队伍中,35 周岁以下青年需占 50% 以上。青年志愿者确保了语言翻译、应急救援、助残等专业化服务的规范开展;“老杭州”、资深志愿者在确保队伍稳定的同时,又能保障常态化交通咨询、城市文化宣传等服务,极大提升了城市志愿服务的品质。

团杭州市委相关负责人介绍,自 2022 年 3 月 5 日启动亚运青年 V 站建设以来,坚持志愿者不培训不上岗、培训不合格不上岗。今年以来,全市累计开展 90 余场 V 站志愿者集中

通用培训,1.63 万名志愿者参训。近期,全市 997 名亚运青年 V 站站长及骨干志愿者分 3 期开展强化集训,确保高质量的志愿服务。

《亚运青年 V 站组织管理实务》课程培训师张菊芳是杭州市萧山区志愿者工作指导中心主任,也是萧山区 156 个 V 站的总站长。为做实亚运城市志愿服务,团萧山区委争取党政支持,区内 133 个核酸小屋变身亚运青年 V 站。依托属地高校、青年志愿服务组织、企事业单位团组织,打造了“V 菁”青年专业志愿服务队伍,并通过“线上+线下”模式,强化志愿者轮训,系统化提升站点志愿服务水平。

从萧山国际机场内的 GTC 亚运青年 V 站,到航行在千岛湖碧波之上的亚运青年 V 站·青春号游船;从钱江新城核心区亚运青年 V 站,到西湖边的武林大妈亚运青年 V 站,V 站志愿者从“我”变成“我们”,汇聚起青春的力量,用微笑拉近距离,用双手传递善意。

(据《中国青年报》)